



三江月

乐活

 责编李菁 审读刘云祥 美编严勇杰 照排余佳维
 2021年5月29日 星期六

骑士温从平：无所畏惧追逐梦想



和摩友们前往云南红河马街小学。

5月中旬，一条名为《长达6年无记录的中华神鸟已重生！北纬30度最美海岸线成“神鸟天堂”》的短视频，火爆了宁波象山人的朋友圈。这条短视频是国内知名的摩托车骑行达人温从平和他的团队，于去年11月中旬在象山韭山列岛自然保护区录制的。而在过去十多年里，温从平骑着摩托车穿行在祖国的山山水水之间，向大家展示了一个机车硬汉眼里的中国之美。

为什么会选择摩旅这样一种方式与世界沟通和交流呢？近日，记者采访了温从平。

A.

“骑迹浙江”一炮而红

什么是青春？

青春是拿来追逐梦想的。没有哪一个年轻人愿意墨守成规地度过青春年华。温从平也不例外。

今年39岁的温从平是温州人，大学毕业就进了浙江日报报业集团，从事管理工作，然而朝九晚五一成不变的工作并不是温从平中意的。打小喜欢体育的温从平骨子里有几分冒险的基因，读大学后更是喜欢探索各种时尚运动，摩托车、滑雪、滑翔伞、潜水样样精通，在圈内小有名气。刚参加工作那会儿，他曾经把周五的假请好，周四晚上就飞往东北，痛痛快快地滑上三天雪，然后在周一一大早飞回杭州赶去上班，也曾在周末和朋友骑着摩托车丈量大地。这种释放工作压力的方法可以偶尔为之，但并非长久之计。

后来一个偶然的机会，温从平进入乐视体育，虽然策划的节目最终因为乐视退市而夭折，但他在那个平台结识了很多圈内的朋友，让他受益匪浅。回到浙报，他申请开辟了通过摩托车骑行来展示乡村生活的“运动的不倒温”专栏。最开始做图文报道，2018年，短视频刚刚兴起，他和同事们立马推出了“骑迹浙江”的短视频专栏。用时尚运动的方式呈现美丽乡村，在网上各大平台的浏览量累计突破1000万人次，一炮而红。



温从平

B.

骑行寻访“绿巨人”

2020年，温从平和他的团队又策划了探访长三角自然保护区青年守护者的一次骑行活动，计划在一个月里骑行2000多公里，逐一探访守护在4个国家自然保护区的志愿者。他们给这些志愿者取了一个很好听的名字“绿巨人”。象山韭山列岛自然保护区，成了他们的首站。

经过多日准备，2020年11月15日，温从平一个人骑着摩托车从杭州出发了。

这天的天气预报是摄氏14度。出发时考虑到温度并不算低，温从平只带了秋季的衣服。谁知，没骑出多久，天空就飘起了小雨。呼啦啦的风裹挟了他的全身，寻找每一个有空隙的地方钻进去，把他冻得手脚冰凉。

无奈，他几度停车，把所有能穿的衣服都穿在了身上，换上了皮靴。因为骑的是乡间小道，一路上几乎没有餐馆，直到快到下午两点，他才买到吃的。

温从平解释说，这就是摩旅，哪怕你准备得再充分，总会有出乎意料，正是这点让人心驰神往。

当天晚上9时许，他骑行300多公里后到达象山县城。第二天，温从平见到了要寻找的“绿巨人”丁鹏。

丁鹏是山东人，1989年出生，2012年大学毕业后就来到保护区管理局工作。2013年5月，他作为第一批志愿者，登上韭山列岛做招引中华凤头燕鸥的工作。守候了50多天，没见到一只中华凤头燕鸥。正当他们灰心丧气准备离岛的时候，中华凤头燕鸥居然来了。柳暗花明让他们兴奋不已，于是又留下来做观测、记录直到10月。

长达5个月的荒岛生活，丁鹏他们是如何做到的？跟随丁鹏坐了一个多小时的船登陆保护区核心区的时候，温从平看到了那令人震撼的一幕，镜头里几千只大凤头燕鸥混杂着中华凤头燕鸥在海岛上自由飞翔的画面唯美动人，但上岛后扑鼻而来的却是海腥味和鸟屎味。核心区不允许有明显的人类建筑，以保存它的原始状态。丁鹏他们的住处只是一个非常低矮而简易的平房，里面只有挂了蚊帐的两张床，还有两张桌子，住在这里几乎就是与世隔绝，每天做着枯燥的观测与记录，还要与老鼠、蛇、蚊虫相伴……

那一刻，温从平的心被深深撞击着：虽然和丁鹏不是同一个领域，但他在丁鹏身上，看到了荒岛上的孤寂里熊熊燃烧的热情。那激情远远超过自己骑行时的机车轰鸣声，那是一颗超乎寻常的勇敢的心，远离家乡，守候梦想近10年！

紧锣密鼓的4天骑行与拍摄虽然很辛苦，但离开象山的那一刻，温从平内心却是热血沸腾。这一路上丁鹏们的故事的激励，让他从最初的喜好与追寻自由，到现在“永远在路上”的坚持，平添了浓浓的责任感。

C.

公益关爱播撒梦想

离开象山后，温从平又接着骑行去了台州、安徽黄山和上海，完成了整个策划案的拍摄。

转眼到了2021年元月初，温从平专门挤出时间和西湖宝马会的摩友们骑行去了一趟云南红河的马街小学。

此前常年穿梭于山区，温从平看到了许多留守儿童在学校的中餐存在问题。“不是吃不饱，而是吃不好。”温从平告诉记者，因为条件差，好些山区学校都是用烧柴火的土灶给孩子们烧中饭，因为烧柴火慢，孩子们吃到的食物有些都是半生不熟的，对身体不利。

后来，在与西湖宝马会的摩友们谈到此事时，大家表示可以通过中国扶贫基金会联络学校，发起“捐一元一块骑”的公益活动，捐助电气一体化的爱心厨房。如今，爱心厨房已经落实到位，他们想亲自去看一看。

1月7日，温从平和摩友们抵达云南昆明，两天后，托运的机车也相继到位。10日，他们从昆明出发。那时正处于全国性的寒潮，四季如春的昆明气温也骤降至零下2度。骑在蜿蜒盘旋的高原山路上，那是刺骨的冷。为了安全起见，400公里的路，他们放慢了速度。

夜里到达学校后，他们第一件事便是来到厨房。看到捐助的一体化厨房设施已经投入使用，他们才安心下来，在学校教室撑起帐篷过了夜。

第二天清晨6点，当孩子们陆陆续续来到学校，伸出冻僵、乃至长满冻疮的小手围着柴火盆烤火时，叔叔们的内心再次被触动。他们和孩子们一起参加了升旗仪式，拿出了额外给孩子们买的书包和衣服等等。中饭，他们和孩子们一起打饭吃饭。当看到孩子们吃着热腾腾的饭菜，露出灿烂的笑颜，看到孩子们好奇地爬上机车摆弄，童言无忌地说着“我也想骑着摩托车和你们一样周游世界”的豪言壮语时，温从平和摩友们都非常欣慰地笑了。

他说，希望公益捐助能帮助他们改善一下生活是一个方面，但最开心的还是在他们的心里撒下梦想的种子，希望这些种子能在孩子们的心里生根发芽，有朝一日，带领自己的家乡走向共同富裕。

发稿前夕，记者收到了温从平发来的一条短视频，那是他骑着摩托穿行在云雾缭绕的山路中，就仿佛骑行在云中。霍宝库的一曲《谁不曾拥有梦想》恰到好处地诠释了温从平这一路走来的心境：“谁不曾啊拥有过梦想，前进的路上，注定会有风浪。追梦的心，勇敢的人呐，你我就像明天初升的太阳，发出耀眼的光……”

记者 张晓曦 文 受访者供图